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2024年度法治政府建设情况报告
  2024年，我院在县委和上级检察机关的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻落实习近平法治思想，生动践行为大局服务、为人民司法、为法治担当，紧紧围绕全县工作大局，依法能动履职，各项检察工作扎实推进、稳步发展，为五华县法治政府建设提供了强有力的司法保障。现将我院开展法治政府建设的情况报告如下：
  一、加强党对法治政府建设的组织领导
 我院党组高度重视党对法治政府建设的领导，通过党组会议、全院干警大会、支部会议等方式，要求全院干警树立正确的大局观，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，扎实开展法治政府建设创建活动工作，自觉在检察工作中执行县委关于法治政府建设的工作部署，依法严格履职，勇于担当，确保我院开展法治政府建设有序推进。
  二、依法履职全力服务保障五华经济社会高质量发展
 全年批准逮捕各类刑事犯罪案件259件326人，提起公诉578件821人。依法严惩危害国家安全、严重危害社会秩序的犯罪，严厉打击故意伤害、强奸、抢劫等严重暴力犯罪，起诉119人；坚持“零容忍”惩处各类侵害未成年人犯罪，批捕侵害未成年人的犯罪嫌疑人63件71人，起诉99件146人；协同推进反腐败斗争，深化监检协作，专题会商聚合力，起诉9人；开展涉赌犯罪专项治理，起诉140人；深化醉驾专项治理，推进落实快速办理和行刑反向衔接工作机制，起诉23人；开展盗窃专项治理，起诉102人。
 三、抓好公益诉讼工作
受理公益诉讼案件68件，发出诉前检察建议39份、社会治理类检察建议2份、诉前磋商函25份，到期回复率均为100%。针对酒类市场监管漏洞，督促相关部门对辖区90家酒类经营主体开展执法监督，立案查处酒类商品违法经营2起，《检察日报》和广东政法南方号作了报道。针对违规发放高龄津贴问题，督促职能部门依法履职，公开送达检察建议17份，追回国有财产19800元。守护“夕阳红”，联合县民政局、县消防大队开展养老机构专项监督活动，发出5份检察建议，督促整改安全隐患14处，并邀请人大代表、人民监督员以“座谈会+现场查看”的方式参与回访活动，该做法被《检察日报》、《羊城晚报》等媒体刊发。
四、做实民事行政检察工作，推进法治政府建设
全年办理案件156件，制发15份检察建议。对一起小额诉讼案件认定事实错误提出再审检察建议，打破多年来民事生效裁判监督空白项。与县司法局共建“支持起诉+法律援助”工作协作机制，加强特殊群体保护，《人民日报》《羊城晚报》作了报道。办理行刑反向衔接案件129件，发出检察意见21份均被采纳，切实做好不起诉“后半篇文章”。开展医保领域专项监督，对办案中发现的骗取医保基金问题，发出社会治理检察建议4份，追回违规医保基金报销100多万元，推动相关部门完善经办工作管理、日常监管、查处惩戒等制度，加强医务人员医保政策培训，强化政策宣传，从源头筑牢医保基金监管体系，最高检《方圆》杂志作了专题采访。
   五、加强宪法宣传，做好法治宣传
（一）加强宪法宣传活动。我院加强宪法宣传活动，采取线上线下结合的方式开展宪法宣传。一是开展宪法进校园、进乡村、进社区等宣传活动，向广大人民群众大力宣传宪法，让更多的群众了解宪法，进一步提高公民的宪法意识；二是到网格化区域大岭村、大布村开展上门普法志愿活动；三是利用“两微一端”、宣传横额、报刊杂志、滚动播放屏等多种媒介，转发播放宪法法律知识，扩大宪法普及范围，增强影响力。
（二）开展法治宣传活动。我院以“七彩梦”未检工作品牌为依托，注重涉未成年人犯罪预防，派出16名检察官到我县偏远的16所乡镇中、小学担任法治副校长，开展包含防性侵、交通安全、防溺水及防校园欺凌等法治巡讲40多场次，覆盖受众8000余人。针对五华辖区留守儿童众多、留守儿童权益保障问题凸显的现状，我院选取郭田镇作为留守儿童保护示范点，建立未成年人权益关护站，强化部门协作，与相关部门组建“护未联盟”，在全市率先推进“女童保护”一校一讲师工程，联合专业力量开展防性侵保护，助推我县留守儿童关爱体系进一步完善。组织检察干警到辖区开展法治宣传活动，开展民法典、知识产权等法治宣传活动6场，发放宣传品760份，解答法律咨询约80人次，进一步提高了公民的法治意识。  
六、化解社会矛盾纠纷，加强社会综合治理
强化检察室融入“1+6+N”基层社会治理工作体系，派出工作组覆盖16个乡镇综治中心，参与各镇综治研判52次，成功调解民事纠纷3件。推进轻罪“治罪”与“治理”同频共振，建立检调对接机制，参与刑事案件调处和解52件，促成15件，如陈某华寻衅滋事一案中，陈某华与其堂兄因土地发生纠纷，双方积怨几十年，检察官巧引“六尺巷”典故，运用“和解五法”定分止争，拆除了两代人几十年的“堵心墙”。践行新时代“枫桥经验”，认真落实群众信访件件有回复制度，妥善办理来信来访154件，其中院领导接访23次、包案15件、带案下访11次。坚持“应听证尽听证”，开展听证95件，如我院就一起多人涉嫌非法占用农用地案在棉洋镇新光村以“围屋听证”方式召开公开听证会，邀请人民监督员、听证员、镇村干部、村党员代表、茶园企业代表等20多人参加，将检察听证、矛盾化解与普法宣传有机结合，激活治理“末梢”，取得了良好的办案效果。用检察建议为行业管理“把脉开方”，制发社会治理类检察建议12份，助力社会治理“根治病灶”。
 七、加强检察队伍建设，提高干警的法治素养
认真落实梅州市院人才培养的“青蓝计划”和“双导师”制度，把政治理论学习融入“传帮带”日常，持续开展每周“自学一小时”，联合团县委举行“赓续‘五四’精神争当检察‘青’骑兵”活动，常态化引领青年干警在常学常新中加强理论修养，在知行合一中主动担当作为。开展模拟法庭、检警同堂培训、辩论赛等练兵活动，多角度全方位砺炼打造检察队伍。先后成立篮球、足球、乒乓球、羽毛球队，组建书法、瑜伽等兴趣小组，开展无偿献血、插花、志愿服务、摄影与表演培训等活动，多维度丰富干警的业余生活，倾心打造新时代高素质法治检察队伍。
 














五华县人民检察院
                            2024年12月25日


2

